

# 三、坚持以人民为中心——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本立场

## ——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要④

### 3. 朝着实现全体人民共同富裕不断迈进

(38)共同富裕,是马克思主义的一个基本目标。按照马克思、恩格斯的构想,共产主义社会将彻底消除阶级之间、城乡之间、脑力劳动和体力劳动之间的对立和差别,实行各尽所能、按需分配,真正实现社会共享、实现每个人自由而全面的发展。到那时,“生产将以所有的人富裕为目的”,“所有人共同享受大家创造出来的福利”。实现共同富裕,反映了社会主义的本质要求,体现了以人民为中心的根本立场。

我们党始终带领人民为创造美好生活、实现共同富裕而不懈奋斗。毛泽东同志在新中国成立之初就提出了我国发展富强的目标,指出“这个富,是共同的富,这个强,是共同的强,大家都有份”。邓小平同志多次强调共同富裕,指出“社会主义不是少数人富起来、大多数人穷,不是那个样子。社会主义最大的优越性就是共同富裕,这是体现社会主义本质的一个东西”。江泽民同志强调:“实现共同富裕是社会主义的根本原则和本质特征,绝不能动摇。”胡锦涛同志也要求“使全体人民共享改革发展成果,使全体人民朝着共同富裕的方向稳步前进”。

进入新时代,我们走上了创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的新征程。习近平总书记指出,共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,实现共同富裕是我们党的重要使命。他还强调,“我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕”,要“让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进”。

经过长期艰苦奋斗,我们党在实践中形成了先富带动后富、逐步实现共同富裕的规律性认识,推动人民生活质量和共享水平显著提升。粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证,已经进入了历史博物馆。忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿这些几千年来困扰我国人民的问题总体上一去不复返了,中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。

(39)实现全体人民共同富裕的宏伟目标,最终靠的是发展。发展是基础,唯有发展才能满足人民对美好生活的热切向往。没有发展,没有扎扎实实的发展成果,共同富裕就无从谈起。

要毫不动摇坚持发展是硬道理、发展应该是科学发展和高质量发展的战略思想,举全民之力推进中国特色社会主义事业,不断把“蛋糕”做大。同时,还要在不断发展的基础上把促进社会公平正义的事情做好,把不断做大的“蛋糕”分好,让社会主义制度的优越性更加充分体现出来,让实现全体人民共同富裕在广大人民现实生活中更加充分展示出来。绝不能出现“富者累巨万,而贫者食糟糠”的现象。

实现全体人民共同富裕的目标需要一个很长的历史过程,是由一个一个阶段性目标逐步达成的。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段,我们不能做超越阶段的事情,但也不是说在逐步实现共同富裕方面就无所作为,而是要根据现有条件把能做的事情尽量做起来,积小胜为大胜,不断朝着全体人民共同富裕的目标前进。

### 4. 群众路线是党的生命线和根本工作路线

(40)习近平总书记指出:“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。”不论过去、现在和将来,我们都要坚持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动,把群众路线贯彻到治国理政全部活动之中。

坚持群众路线,核心的问题是党要始终保持同人民群众的血肉联系,一刻也不脱离群众。密切联系群众,是党的性质和宗旨的体现。我们党是在同人民群众的密切联系中成长、发展、壮大起来的,是靠宣传群众、组织群众、依靠群众起家,从胜利走向胜利的。党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。能否保持党同人民群众的血肉联系,决定着党的事业的成败。要从政治的高度深刻认识密切联系群众的重要性,任何时候任何情况下,与人民群众同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。

(41)群众路线是我们党始终坚持的根本工作方法。党的领导工作的正确方法,就是将群众意见集中起来形成正确的决策,又到群众中宣传解释,将决策化为群众的行动,并在群众实践中检验这些决策是否正确。

坚持走群众路线,绝不是喊喊口号走走过场,而是要诚心诚意、实打实做。要善于通过提出并贯彻正确的理论和路线方针政策带领人民前进,善于从人民的实践创造和发展要求中完善政策主张,善于从群众中寻找解决问题的方案和办法,使作出的决策和决策的执行充分体现民心民意。深入研究新形势下群众工作的规律和特点,把党的优良传统和新技术新手段结合起来,学会通过网络走群众路线,提高做好群众工作的本领。

贯彻党的群众路线,“知”是基础、是前提,“行”是重点、是关键。必须以知促行、以行促知,做到知行合一,既解决认识提高问题,又解决行动自觉问题,使群众路线落地稳、扎根深,融入经济社会发展全过程,贯穿到党的全部工作中。

(未完待续)

## 耐火公司

### 掀起学习贯彻党的十九届四中全会精神热潮

本报讯(通讯员 刘劲松)党的十九届四中全会召开后,耐火公司迅速召开会议,学习传达会议精神,并结合企业实际研究部署贯彻落实工作,广大干部职工迅速掀起学习贯彻党的十九届四中全会精神的热潮。

党的十九届四中全会是在新中国成立70周年之际、在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,召开的一次具有开创性、里程碑意义的重要会议。全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,充分体现了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光和强烈的历史担当,充分反映了新时代党和国家事业发展的新要求和人民群众的新期待,对于坚定“四个自信”,战胜各种风险挑战,确保党和国家事业兴旺发达、长治久安,具有重大现实意义和深远历史意义。

耐火公司各级党组织第一时间通过集中学习、收看收听电视广播、微信公众号、手机微信群、“学习强国”学习平台、悬挂横幅等多种形式,传达学习党的十九届四中全会精神。通过学习,使干部职工把思想和行动统一到党的十九届四中全会精神上来。广大干部职工纷纷表示,要进一步增强坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的政治自觉和责任担当,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终做到任何时候都要对党忠诚、政治坚定,永远跟党走,立足各自岗位,明确各自目标,狠抓落实,让全会精神入脑入心,以更加昂扬的斗志、更加过硬的作风、更加扎实的举措,把推动高质量发展的工作目标落到实处,努力完成全年各项目标任务,推动企业建设发展迈上新台阶。



近日,能源动力总厂防护站党支部积极开展“学党史、知党情,做合格党员”主题党日活动,组织党员集中观看了十二分钟的彩色纪录片《开国大典》,回顾了当年建国大阅兵的壮观场面,同时为今天祖国的繁荣富强而感到自豪。  
曲华英 摄

登陆“学习强国”,看到的是一句赏心悦目的卷首语:“学而时习之,不亦说乎”。的确,在这个平台里,将学习变作常态化才是重点。可以根据自己感兴趣的内容筛选频道,如:实践、经济、国际、文化、生活等等,可以为我们增添阅读兴趣,从而循序渐进,养成阅读学习的习惯。在学习文章和视频内容之余,还可以参加一些专题考试,多样化、趣味性,不断更新,了解新社会和民生关注,提高我们的兴趣和认识。这个平台内容的实时性和综合性强,强化了广大职工学习和创新的精神。那种带着纯粹学习理论的简单想法,随着对各类内容的深入阅览后,心里也切实感受到“学习强国”这个平台的正能量。

“学习强国”成了学习新风尚,在丰富大家的学习内容的同时,让大家更加重视学习,善于学习。如今,学习已成为我们新时代中必不

## 学而时习之不亦说乎

王卫红

可缺的内容,把学习当成一种风尚,通过学习增加理论知识,增强信念,提高思想觉悟,成为一种动力。学以致用,将学习所得运用到我们的实际工作当中,使我们站得高、看得远,始终以饱满的热情和爱岗敬业的工作态度做好自己分内的事。

我们都是幸运的,生活在一个和平、和谐的时代。通过这些日子以来的学习,我了解到很多以前所不知道的国家在科技、文化等许多领域取得的突出成就,我也为祖国的强大感到自豪和骄傲。我们生活的宜居家园、美丽城市,正是在党的领导下建成的碧水蓝天。我相信在我们的思想得到不断进步和升华时,行为也会得到进步。学习武装我们的头脑,让我们紧跟新时代的步伐,齐心协力共创美好生活。